

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és gazdasági hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 10 kor., fél évre 5 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Laptulajdonos és kiadó:

Muraszombati Járásí Gazdaszövetség.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kérlőkat, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos péltör egy szerzi hirdetésnél 60 fillér.
A sor dupla számít, ha benne alulírt szó van.

Nyitlár sora 80 fillér.

Közönségünkhöz!

Megnehezült az idők járása felettünk is. A lap kiadóhivatala bejelentette már az 1. számban azon változást, mely a háborus helyzet folytán a lap szellemi gépezetében előállott. A Gazdaszövetség részéről a szerkesztéssel ideiglenesen megbízott dr. Vályi Sándor a f. év elejével katonai szolgálatra bevonult. Ez a hirtelen változás okozta azt, hogy lapunk 1. száma csak csonkított alakban juthatott el közönségünk kezébe. Ez okból itt is újra elnézést kérünk előfizetőinktől és olvasóinktól.

Bár a szellemi és fizikai erők nagy és java része a szent és jelenben egyedüli cél érdekében: a hazá védelmére és oltalmára hadba hivatott, megteszünk minden lehetőt arra nézve jelen hiányos és hézagos helyzetünkben is, hogy a lapot továbbra is megjelentessük. ez által járásunk közönségét és szíves olvasóinkat a localis és actualis ügyekről meg kérdésekről állandóan a háborus helyzet adta méretek között tájékoztassuk.

Remélhetőleg a jövő számmal már abban a helyzetben leszünk, hogy a lapot olvasóink és előfizetőink rendes alakjában vehetik majd kézhez.

Igyekeztünk a papírhányal után megküzdeni, a nyomdai erőket fokozni, — csak azért, — hogy járási kitzött céljainkat minden erővel továbbra is szolgálhassuk.

A lap szerkesztésével ideiglenesen Scheibner Aladárt bízta meg.

Kérjük járásunk közönségének, minden tagjának szíves támogatást minden tőlen és minden tekintetben, hogy — míg nagy harcossaink: a minden dicséretet felülmúló hős apák és hős ifjak a határokon védik meg legszentebb érdekeinket és küzdik ki a békét. — addig mi itthon is csak az ő érdekeiknek és a nagy magyar honnak további pillérjeit hazajöztük is lerakhassuk és mindnyájunk boldogulásának nagy épületét megteremthessük.

Muraszombati Járásí Gazdaszövetség.

Könyvujdonságok a megjelenés után azonnal kaphatók, ugyszintén Olcsó Jókai — Modern Könyvtár — Magyar Könyvtár — Ifjúsági iratok — Gyermek képes és mesekönyvek raktáron nagy választékban. — **Balkányi E. Muraszombat.**

Béke.

A jelen helyzet problémája: a béke. Örök vágya minden időnek. Egyedül helyes célja minden embernek. Mindenkép egy életcél. Az emberiség feladata. De ez se születik meg önmagától. Nem repül mint sült galamb az asztalunkra. Erte küzdeni, dolgozni, fáradni kell. De áldozni is. Ezért kellett felvennünk a harcot, melyet ránk kényszerítettek. Ezért vívtuk, ezért vívjuk és ezért kell még vívnnunk azt a titáni harcot, melynek a jelenben tanui vagyunk. Szereplői, alkotói

Istennel kezdjük, Istennel folytatjuk és Istennel be is fejezzük majd, ha az önerőnkbe, önbizalmunkba, a szövetséges barátok segítségébe vetelt meg megerik: hazánknak, benne mindenkinék célját, életérdekeit, jövő fejlődésünket, nagyságunkat értük és biztosítottuk.

Egy új év köszöntött bennünket most, mikor 1918-at vésett az idők folyása homlokunkra. Ez a béke jegyében köszöntött bennünket. Merjük hinni, remélni, hogy vele milliók és milliók ajkának sohajta beteljesedik. Ha nem is egészben, legalább részben Brest-Litovszk feől. És akkor megkönnyebbülünk.

De ehhez is még áldozni kell. Dermesztő hideg van. A messze határokon, a nagy távolokban állanak véreink védelmi harcokban, nehéz vonalakban, fázós odukban. Adjuk oda nekik mind, amink van, amit csak nélkülözhetünk. Szabjuk szükségleteinket a legkisebb méretek közé és inkább itthon nélkülözzünk. Folyik a ruhagyűjtés, folyik a rekvirálás. A legszebb alkalom ahhoz, hogy az itthon levők is a nemek, nagyok tudjanak lenni. Ezt a könnyű harcot itthon falak között könnyű is megvívni. És ebben egymást is segítsük. Ne a féktelen, indokolatlan, alap nélküli gazdagodási vágy, árdrágitási hajlam hajtja tetteinket, hanem a közösség érdeke, ebben csak a munka most legmérsékeltbb jutalma. Tudni, ismerni kell az önfegyelmet és akkor mindenkép hamar elérjük a békét is, melyért ma mindnyájan küzdünk és mely maga is az összes határokról bogogatja felénk fehér kendőjét.

A nagy idők bennünk a nagy embert, a legüztább kötelességtudást, a megfeszített munkát keresik. De fölünk az érdek nélküli, kicsinyességtől ment áldozatot is legteljesebben követelik. Mindezekért kárpótolt aztán a sóvárgóan áhitott nagy béke. Így legyen!

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvaí javáral

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviseelőház.

H I R E K.

— **Kitüntetés.** A legfőbb hadvezetőség Bezsán György felsőlendvai születésű 2. o. tábori csendőr őrmestert az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálataiért a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki a vitézségi érem szalagján.

— **Uj ügyész.** A király dr. Toldy Zoltán budapesti törvényszéki jegyzőt a szombathelyi kir. ügyészséghez ügyésszé nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Kecskeméti Pethes Béla gyógyszerész Csepelről eljegyezte Kovács István muraszombati orvos. lelkész kedves leányát, Iluskát.

— **A muraszombati áll. polgári fiúiskola ifjúsági segélyző egyesületének estélye.** Iránt máris nagy az érdeklődés. Az egész járásra kiterjedő rendezőbizottság álldozatkészsége, valamint a mozgalom megindítójának, Tóth Kálmán tanárnak iradhatatlan agilitása értékes garanciája az idei farsang ezen egyedüli mulatságának.

— **A 18 évesek szemléje Muraszombatban.** Vasvármegye alispánjának az illetékes parancsnoksággal egyetértőleg megállapított tervezete értelmében ekképen fog végbemenni Muraszombatban: 14-én Muraszombat, Battyánd, Bodohegy, Csendlak, Felsőlendva. 15-én Muraszombat vidéke, Mártonhely, Pártostálva, Perestő, Péterhegy, Szarvaslak. 16-án Urdomb, Szentsebestyén, Tótkeresztur, Vashidegkut.

— **Övönöi kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Kelemen Róza okl. övönöt Kuzmára az állami elemi iskolához osztotta be szolgáltatételre.

— **A tanítók és a rekvirálás.** A vallás és közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy az állami és községi isk. tanítók a gabonaátvétel bizottságokban s a gabona átvételekkel kapcsolatos egyéb teendőkben a szükség következményeihez képest igénybe vétessenek. A felekezeti tanítókra vonatkozó hasonló intézkedés megtétele céljából az illető egyházi főhatóságok egyidejűleg felkértek. A miniszter oly irányú intézkedésre kérte föl a közlelmelési miniszert, hogy a rekviráló biztosok csak a legvégső esetben és mindig a kir. tanfelügyelő meghallgatásával vétessenek a tanító karból, továbbá, hogy a gabona-átvételhez igénybe vett tanítók megfelelően díjazassanak s amennyiben állomáshelyükön kívül vétetnek igénybe a díjazáson kívül meleg ruhával és élelemmel ellátassanak, valamint tisztos lakásukról gondoskodás történjék.

— **Értekezlet a magántisztviselők egyesületében.** A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak egyesülete e hó 15-én, kedden este 9 órakor Szombathelyen saját helyiségében tisztikari értekezletet tart, amelyre a tagok megjelenését kéri.

Lapunk elfizetési ára egész évre 10 korona, félfvre 5 korona.

Hadisegély. Harmincz hadisegélyes asszony deputációjzott Ostffy Lajos dr. főispánnál. A hadisegélyes asszonyok panasza az főispán jóindulattal meghallgatta s megvizsgálta őket, hogy urban van a kormány rendelete a hadisegély felemeléséről. Mielőtt ez a rendelet megérkezik, intézkedni fog, hogy azonnal végrehajtsák. Addig is türelmet és kitartásra buzdította a hadisegélyes asszonyokat.

A megye januári petroleumát kiuntalták. Vasmegye januári petroleum illetményét kiuntalták. Azzal az indoklással, hogy kevés készlet áll rendelkezésre és hogy januárban már ugys hosszabbak a napok, a decemberi 700 métermázsával szemben csak 600 métermázsát utaltak.

A zsidók pászkaliszlje. A közlelmzési miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a zsidók részére a husvét pászkaliszlet engedélyezte. Arra az időre, amíg pászkaliszlet kapnak a zsidók, a kenyérliszlet nem szabad részükre kiuntalni.

Tüz emberhalálal. Búcsó Józsefné szül. Felkár Julia völgyközi lakos háza a hónap ejjel kigyulladt és földig leégett. A tüzet a ház asszonya maga idézte elő azért, hogy este fátyálval ment fel a padlásra kukoricáért. A fátyálból a ház szalmatehető tüzet fogott s a ház teljesen leégett. A kár 4507 koronára rug; a tűznek azonban a szerencsétlen asszony is áldozata lett. Amikor ugyanis a ház tetőzele tüzet fogott, ijedten látott az oltáshoz, közben azonban oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy sérüléseibe másnap belehalt.

Szabadságas hadifoglyok. A vármegyei hadifoglyúgyeleti tiszt közli lapunkkal, hogy a görög-katholikus, valamint a görög-keleti vallású hadifoglyoknak i. hó 6-án delután, 7-én, 8-án, nemánba 19-én egész nap ünnepek volt amikor is felsőbb katonai rendelet folytán az illetők részére munkaszünet engedélyezendő.

Kellemet az újvi üdvözet. Czár Sándor örökös malomtulajdonos malmában újév virradóján egy eddig ismeretlen betörő járt, aki onnét egy 995 korona értékű gépsziját elloptott. A csendőrség a betörőt kereti.

Ne feledkezzünk meg a kórházainkban ápolat sebesült katonákról!

Közzgazdaság.

Elrendelték a legszigorubb rekvirálást.

A Hivatalos Lap vasárnap száma közli a vonatkozó rendeletet és elrendeli, hogy az új eljárás a legsürgösebben már január 3-án meginduljon. Felhatalmazza a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy elrendelhesse az igénybevételeit az eddig megállapított korlátozásokra való tekintet nélkül, a törvényhatóság egész területén, termelőre és nem termelőre egyaránt, mindazon terményekre és élelményekre, amelyek emberi élelmzésre használhatók, továbbá, hogy szükség esetén a házi és gazdasági szükségletekre visszatartható és élelemre, vagy takarmányozásra szolgáló termények mennyiségét, az eddigéni alacsonyabb állapotig csökkentse meg. A rekvirálást a törvényhatóság területén egyszerre kell elrendelni. Az egyes községek aktáiraiban csak annyi hagyandó meg, amennyi az el nem látott lakosság élelmzésére szükséges. A kettős ellátás mindenképpen megakadályozandó. Minden vásárlási indenvény alapján, leköthető, kifejezett gabona, hüvelyes vagy tengerikészlet ha e hó 31-ig el nem szállítottat; rekvirálendő. A Hadi Termény R. T. határidőn túl is szállíthat. Az előbbi átvevésnél sok oly készlet hagyatott vissza különböző címeiken, (időszaki munkások ellátásánál pedig azok a munkálato községekből kerültek ki — aratórés és cséplőrés) nem megfelelő ellenőrzés folytán, amelyek a közfogyasztás céljaira bizvást igénybe vehettek volna. A visszamaradt őszi vetőmagok kivétel nélkül igénybe veendő. Az ősccsal igen sok visszaelés történt, miért is minden ocsutétel, mely 5 százaléknál több gabonát tartalmaz számbaveendő. A lóbab és takarmányborsó készleteknek emberi fogyasztás céljaira való felhasználása elkerülhetetlené vált, ezért az ilyen készletek is átveendő. A tengeri-vetőmagul holdtan kint 15 kg. hagyható meg. A lovak abrakoltatásához szemes abrak csak akkor hagyandó vissza, ha máskor is abrakot kaptak a lovak. A szarvasmarhák ellátásával, igaz ökrök részére tengeri csak akkor adható át, ha eddig is ezzel etették azokat. Szükség esetén visszahagyandó abraktakarmány a tehéneknek azonban 2 mm-ig leszállítandó. A sertésállományok részére visszatartott tengeri készlet egy része szintén elvonható. A termelőnek a saját házi és gazdasági szükségletét meghaladó

tengerikészletből 50 százalékot vagyis felét minden körülmények között be kell szolgáltatni. A sertés-hizlálónak ezentul csak annyi takarmány hagyható meg amennyi a hizlálásra még szükséges.

Az árpa állati etetésre való felhasználata nem engedhető meg, kivéve a malacok nevelésénél.

Az átveteli árak maradnak azok amelyek 1917. szeptember hó 1-től állapítottak meg.

A megbízhatatlan termelőnél a legkisebb készletet sem szabad meghagyni. A miniszter a rekvirálásokhoz a katonaság igénybevételeit rendel el, majd kimondja, hogy a H. T. R. T.-nek beszállított termények métermázsája után egy koronán fog kiuntalni a törvényhatóságok közlelmzési alapjába. A január hó 31-ig beszállítottak után az 1 koronán felül 30 fillér külön jutaleköt utal ki. Végül a kihágásokra vonatkozólag kimondja, hogy ha az eljárásnál a főszolgabíró az elkövetett kihágás fölött nyomban megtarthatja az eljárást és íteletet hozhat.

Az állatokkal való üzérkedés. A földmivelésügyi miniszter rendelete szerint az állatokkal való üzérkedés tilos, a katonai vágómarha vásárlások pedig hatósági közvetítéssel fognak végeztetni. E tekintetben az alispán hivatal a kellő szakjavaslatot illetékes helyen megiette, hogy a gazdák érdekeit a lehetőségig megvédje. Intézkedés tétetett, hogy a katonai vágómarha árak a vármegye hivatalos lapjában hétről-hétre a törvényhatósági állatorvos által közölhető legyeknek, valamint hogy az állatok értékesítésére vonatkozó fontosabb közlemények a megyei hivatalos lapban időről-időre közölhessenek.

A vetőmag szükséglet bejelentése. Akik tavaszi árpa, zab, tengeri és kölesből vetőmagot akarnak, jelentsek be igényüket sürgösen a Vasmegyei Gazdasági Egyesület igazgatóságánál. A bejelentéssel egyidejűleg a vetőmag ára is lefizetendő. A szükségletet a gabonátveteli elismervény vagy hatósági bizonyítvány felmutatásával igazolni kell. Ez irfányban a Muraszombatjárás Gazdaságvitéség titkári hivatala szivesen szolgál utbaigatással.

Boradó A hivatalos lap hozza a bortermelési adóról szóló 1917. évi I. törvényeket. A törvény a beföldön termelt és külföldről behozott borokat adó alá veszi. A bortermelési adó a bor minden hektoliter után 14 korona. A hivatalos lap a bortermelési adó végrehajtása tárgyában a pénzügyminisztertiől is terjedelmes utasítást közöl.

A szerkesztésért felelős: Scheibner Aladár.

1918. évre magyar és vend naptárak megérkeztek. Kapható: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombat.

VIGYÁZZON
egészségére!
Megbízható és jöminőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket** csakis BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábort posta rendszeren kézbesít!**

MOZI!

ÚJ KÉPEK!

Mindenki a zsebében hordhat egy kis kineomatográf színházat! Csodálatosan elmeséltatmány! Szébbnél-szebb képsorozatok!

„ZSEB-MOZI“

Egy kis miniatúr mozi, melynek szemlése nagyon és kicsinynek nemcsak szórakozás, de élvezet is. Vásároljon egyet és minderről meggyőződhet!

Mulattató időtöltés.

Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Könyvjutdonságok a megjelenés után azonnal kaphatók, ugyszintén Olesó Jókai — Modern Könyvtár — Magyar Könyvtár füzetei raktáron nagy választékban. — **Balkányi E. Muraszombat.**

35 dekás
tábort dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Muraszombat.

A t. Vendéglős uraknak
figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb **papir-szalvétát** legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő Muraszombat.

Hirdetések a kiadóhivatal címére küldendők.